

「人才服務窗口」投運 「網」羅全球俊傑

涵蓋衣食住行一站式資訊 「高才通」計劃接受申請

「搶人才」是新一屆特區政府最重要的工作之一。特區政府推出的「人才服務窗口」線上平台（www.hkengage.gov.hk）昨日起正式投入運作，而新設的「高端人才通行證計劃」亦於同日開始接受申請。領導「人才服務窗口」的政務司司長陳國基表示，各地「招商引才專組」會用好所屬辦事處的聯繫網絡，積極主動招攬人才來港，全力推廣各項人才入境計劃。特區政府有十足信心能在未來3年達到「搶人才」指標，每年輸入至少3.5萬名逗留至少12個月的人才。勞工及福利局局長孫玉菡則表示，特區政府在海外及內地17個辦事處設立的招商引才專組，會與當地適用「高才通」計劃的百強大學聯繫，接觸有興趣的人才來港。

◆香港文匯報記者 藍松山

「人才服務窗口」線上平台以外來人才為對象，提供一站式電子化服務。用家進入平台後便可瀏覽各類資訊，包括香港的優勢和發展機遇、各項人才入境計劃的詳情，以至在港「衣、食、住、行」的生活資訊。有意申請者可利用線上平台的人才入境計劃分類小工具，了解自己合資格的入境計劃，繼而可即時通過此平台連接入境事務處電子簽證平台在線上遞交申請，其後的付費及領取簽證等程序同樣可在線上進行，方便身在香港以外地方的人才。

「人才服務窗口」線上平台還會接受世界各地人才的查詢，並提供特區政府設於各駐內地和海外辦事處的「招商引才專組」的聯絡資料。各地「招商引才專組」會用好所屬辦事處的聯繫網絡，積極主動招攬人才來港，全力推廣各項人才入境計劃。

陳國基：有信心「搶才」達標

陳國基表示，在特區政府與社會各界攜手努力下，香港得以克服新冠疫情種種挑戰，在復常之路穩步前進，並向外展示香港已重返國際舞台的中心，現在正是香港主動出擊、競逐人才的黃金時機。特區政府有十足信心，能在未來3年達到我們所訂的「搶人才」指標，即在2023至2025年期間，每年通過各項人才入境計劃輸入一共至少35,000名預計逗留至少12個月的人才。

政府上周公布具體的「搶人才」措施，包括「高端人才通行證計劃」。勞工及福利局局長孫玉菡表示，特區政府在海外及內地17個辦事處會有招商引才專組，吸引海內外人才，又會開設社交平台專號，針對特定群組推廣宣傳。專組的最大作用，是與當地適用「高才通」計劃的百強大學聯繫，接觸有興趣的人才來港。

他認為將香港的「高才通」計劃與新加坡類似計劃作比較並不適合，因為兩地優勢不同。「高才通」計劃其中一個資格是申請者年薪達250萬港元或以上，而在香港達到這個年薪標準的人士不足1%，相信會有更多人是透過百強大學名單申請來港。

孫玉菡早前表示，「高才通」計劃針對三方面人才，一是年薪達250萬港元的高薪人士，不論學歷皆可申請；二為4個指定的世界大學排名榜中全球百強大學畢業生，並在過去5年內累積至少3年工作經驗，申請不設限額；三為世界百強大學畢業工作不夠3年的人才，每年設1萬個名額上限。其中4個大學排名榜中包括「泰晤士高等教育世界大學排名」、「QS世界大學排名」、「《美國新聞與世界報道》全球最佳大學排名」及「上海交通大學世界大學學術排名」。

有關的名單每年都會更新，以滾動方式反映過去5年的排名變動，包含共176間大學，其中有9間內地大學和5間本地大學，9間內地大學包括：清華大學、北京大學、復旦大學、浙江大學、上海交通大學、中國科學技術大學、中山大學、南京大學、華中科技大學；5間本地大學包括：香港大學、香港中文大學、香港城市大學、香港理工大學、香港科技大學。

▲「人才服務窗口」線上平台截圖。

優化「科才入境」 撤本地僱傭要求

香港文匯報訊（記者 高鈺）創新科技署昨日推出「科技人才入境計劃」優化措施，讓合資格公司加快吸納世界各地的創科人才來港進行研發工作，實現香港成為國際創新科技中心的願景。優化後的計劃撤銷聘用本地僱員的要求、延長配額有效期至兩年，及在科技範疇新增量子技術令總數增至14個，並會在創新科技署署長認為有需要時增添新範疇，以切合本港的創新科技發展。

優化措施將進一步增加計劃的吸引力和彈性，讓在香港進行14個科技範疇，包括：先進通訊技術、人工智能、生物科技、網絡安全、數據分析、數碼娛樂、金融科技、綠色科技、集成電路

設計、物聯網、材料科學、微電子、量子技術及機械人技術研發活動的合資格公司，受惠於「科技人才入境計劃」的確定性和簡化手續，以促進香港的經濟增長及提升整體競爭力。其中量子技術是今次新增的範疇。

「科技人才入境計劃」於2018年6月推出，就輸入海外及內地科技人才實施快速處理安排，成功申請的公司會獲發配額以輸入相關人才從事研發工作。合資格公司可經計劃網頁 techtas.itc.gov.hk 提出網上申請，如有查詢可聯絡創新科技署的「科技人才入境計劃」小組，查詢電話是3855 7600或可電郵至 techtas@itc.gov.hk。

第三批認可醫學資格名單出爐 上交大武大上榜

香港文匯報訊（記者 文禮願）第三批非本地培訓醫生認可資格名單出爐，畢業於今批25間大學的醫生能豁免「執業試」來港執業，內地繼復旦大學後再多兩間大學的課程上榜，包括上海交通大學及武漢大學，並首次有印度及新西蘭院校上榜。不過，據醫學界了解，過去一年透過這渠道獲執業資格的醫生約20人，反應不理想的原因是申請門檻過高，既要求申請者是名單上認可課程的畢業生，又要取得專科資歷，以及必須為香港永久居民，香港執照醫生協會會長張漢明認為，香港目前缺乏醫生，政府應拆牆鬆綁，「只要申請者具醫術水平及語言能力，又有心服務香港，未住夠7年、不是永久居民又有乜問題呢？」

衛生署署長昨日根據《醫生註冊條例》公布第三批涵蓋25項獲特別註冊委員會承認醫學資格的名單，將於明天（30日）刊憲，同日生效，明年1月11日提交立法會進行先訂立後審議的程序。今次名單涵蓋的院校大部分為英美院校，印度及新西蘭各有一個課程上榜。內地的上海交通大學（醫學學士，5年制上海—渥太華聯合醫學課程）及武漢大學（醫學學士，6年制醫學課程）亦獲認可。

連同之前公布的兩批名單，註委會至今合共建議承認75項醫學資格，名單上課程的畢業生可循「特別註冊」途徑、無須考「執業試」獲香港醫生執業資格。

2020年畢業於上海交通大學該認可課程的港人陳先生向香港文匯報表示，替學弟學妹高興，但他未能受惠，因為畢業時他一心回港考執業試，未有留在內地考取當地的醫師執業試，目前若要循「特別註冊」途徑來港執業，必須補考內地醫師執業試，以及獲得專科資格才合資格，「特別註冊其實有許多附帶條件，不是畢業於有關課程就即刻合資格，要獲當地執業資格、專科資格，以及是香港永久居民。」

第三批獲承認醫學資格名單（部分）

地方	頒授醫學資格的團體	醫學資格
內地	上海交通大學	醫學學士（5年制上海—渥太華聯合醫學課程）
內地	武漢大學	醫學學士（6年制醫學課程）
印度	JSS 高等教育與研究學院	內外全科醫學士（4.5年制醫學課程）
新西蘭	奧克蘭大學	內外全科醫學士（6年制醫學課程）
英國	紐卡素大學	內外全科醫學士（5年制醫學課程）
英國	里茲大學	內外全科醫學士（5年制醫學課程）
英國	雪菲爾德大學	內外全科醫學士（5年制醫學課程）
美國	康奈爾大學	醫學博士（4年制醫學課程）
美國	哈佛大學	醫學博士（4年制新途徑醫學博士課程）
美國	紐約醫學院	醫學博士（4年制醫學課程）

資料來源：香港政府新聞處

整理：香港文匯報記者 文禮願

香港文匯報訊（記者 高鈺）今年施政報告提出以「職學聯通、多元發展」的策略推廣職專教育，與傳統學術教育雙軌並行，為青年人提供多元學習和就業機會。教育局昨日宣布，2023/24學年的「指定專業/界別課程資助計劃（SSSDP）」首次涵蓋銜接學位課程，新學年將擴大至資助8所專上院校共37個銜接學位課程的1,310個學額。

獲納入計劃的銜接學位課程屬於10個對人才需求殷切的範疇，分別為建築及工程、電腦科學、創意工業、金融科技、護理、保險、物流、運動及康樂、檢測及認證和旅遊及款待，計劃內的課程和學額數目經教育局諮詢相關政策局和部門後決定。

據教育局資料顯示，若以單一課程的三年級入學的銜接學額計算，東華學院護理學（榮譽）健康科學學士的銜接學額達130個。職訓局——香港高等教育科技學院的屋宇設備（榮譽）工學士則有100個，該校的運動及健康管理（榮譽）社會科學學士及香港都會大學的運動及康樂管理榮譽學士同為90個學額，是提供較多銜接學額的課程。

根據綜合消費物價指數的變動，新學年實驗室為本課程及非實驗室為本課程的資助金額分別定為78,280元及44,950元，適用於符合資格的新生和舊生，資助會在課程的正常修業期內發放。獲資助的學生只須支付扣除資助後的學費，有需要的學生仍可就實際應繳學費向學生資助處申請資助。

教育局發言人表示，SSSDP的銜接學位課程資助學額根據自資銜接學位課程的現行收生方法分配，即由院校直接收生，而非透過「大學聯合招生辦法」，學生可直接向有關院校申請報讀課程，詳情載於計劃網頁 (www.cspe.edu.hk/ssdp)。